

70 лет Великой Победы



9 мая наша страна отметила 70-летие Великой Победы над фашистской чумой. Поэтому героика Великой Отечественной войны во всех средствах массовой информации является приоритетной темой. И это правильно. Я – краевед, проживаю в Беларусь. Продолжительное время занимаюсь изучением партизанского движения на севере Гомельской области. Собрал значительный фактический материал.

Направляю один из них – о вашем земляке, уроженце села Верхняя Грайворонка Степане Митрофановиче Белых, 1916 года рождения. До войны он служил в по границах, затем оперативным уполномоченным Службы РО НКВД по Минской области. С оккупацией территории БССР немецкими войсками в составе разведывательно-диверсионного отряда был направлен в тыл к противнику.

С.М. КАДУЦКИЙ

КОМБРИГ БЕЛЫХ

18 ОКТЯБРЯ 1942-го в лесу, вблизи поселка Сипоровка, состоялось партийное собрание, на котором присутствовали 12 членов ВКП(б) и 8 кандидатов. Его решением командиром 256-го партизанского отряда был назначен Степан Митрофанович Белых, комиссаром – Игнатий Максимович Дикан, секретарь подпольного райкома партии.

К 1 декабря 1942 года в отряде насчитывалось 97 человек, которые имели по винтовке на партизана, два ручных и один станковый пулемет, по одной-две гранаты разных марок, обеспечены боеприпасами, имелся также и батальонный миномет. В марте на базе отряда, в котором к тому времени насчитывалось уже более 500 вооруженных бойцов, была сформирована 10-я Журавичская партизанская бригада, ее и возглавил С.М. Белых.

В ОТ КАК вспоминает о нем партизан А.И. Ермаков: «Степану было около тридцати лет. Высокий, стройный, как и подобает быть военному, в кубанке, из-под которой развевался русый чуб. Это был опытный, смелый, в нужном месте – осторожный, где необходимо – решительный человек. Он был разведчиком по призванию. Часто и сам отправлялся в разведку с небольшой группой бойцов, когда требовалось сделать срочно, быстро и точно.

Однажды нам днем нужно было выяснить обстановку в одной деревне, куда, по некоторым данным, прибыли кара-

тели. Белых позвал меня и спросил, освоил ли я немецкий пулемет, и приказал собираться с ним.

У нас была хорошая санная повозка, в которую впрягли сытого и быстроногого жеребца. На повозках часто разъезжали полици, и мы решили подстроиться под них, предварительно сняв с шапок красные ленточки.

Сани быстро неслись вперед, и мы с каждой минутой приближались к деревне. Миновали небольшой переулок и свернули на улицу. У колодца толпился народ, явно не гражданский. Поворачивать обратно – опасно, можно было выдать себя. Степан спокойно сказал ездовому двигаться, не сбавляя скорости, до переулка, где нужно будет свернуть. Мне приказал во время разворота положить ствол пулемета на заднюю перекладину и открывать огонь. Приблизились метров на сто, ездовой стал круто делать левый поворот. И в этот момент я нажал гашетку. Степан стрелял из автомата, положив диск мне на плечо. Так мы и отстреливались двухэтажным огнем. Как и предполагали, немцы приняли нас за полицей. Но уже через минуту раздались одиночные выстрелы, а потом они засыпали нас пулями. Минуты заминки у немцев нам хватило, чтобы развернуться и мчаться обратно.

Во время доклада о результатах разведки я сказал, что у немцев тоже есть пулемет. Но С.М. Белых добавил, что не один. Зоркий глаз разведчика

зафиксировал три пулемета. И Сверженский бой был действительно жаркий».

С ОКТЯБРЯ 1942 года по 10-й Журавичской бригады под командованием С.М. Белых разгромили гарнизоны в деревнях Шапчицы, Городец, Дедлово, Мамково, Новый Довск, Журавичи, Гадиловичи и других населенных пунктах. По мощи ударов немцы поняли, что в близлежащих лесах скопилась значительная сила партизан, и активизировали работу своей агентуры. Но она нарывалась на партизансскую дезинформацию и сообщила, что в 10-й Журавичской бригаде около 10 тысяч партизан, фактически же их было чуть более двух тысяч человек.

24-25 апреля 1943 года немецкие войска стали прибывать на территорию Журавичского, Чечерского и других районов. Командир бригады С.М. Белых вместе с группой разведчиков решил сам прояснить ситуацию. Концентрация немецких войск подтвердилаась. Партизаны оказались в полукольце немцев. 28 апреля в два часа ночи состоялось совещание командиров партизанских отрядов. Было принято решение: Журавичской бригаде срочно переместиться в Лозовские леса Буда-Кошелевского района и хорошо подготовиться к встрече с противником. 29 апреля рано утром фашисты начали наступление. Чтобы психологически подавить партизан, они броси-



вклиниения немцев в партизанскую зону, использовать резерв 265-го партизанского отряда. В течение 14 часов партизаны отбивали нападки немцев. К вечеру активность фашистов спала. А позднее стало известно, что снаряд из партизанской пушки угодил в дом, где находились командир карательной экспедиции и два его адъютанта. Они были убиты, что и парализовало деятельность фашистов. С наступлением темноты боевые действия прекратились.

Командир бригады С.М. Белых собрал командование партизанских отрядов. Ситуация складывалась сложная. Заканчивались боеприпасы, много было убитых и раненых, поэтому решили уводить бригаду в другой лес – Речицкий – и обязательно ночью: пройти маршем примерно 65 километров по открытой местности на виду у противника было непростой задачей. Однако случилось непредвиденное. Командир бригады вместе с другими представителями партийных органов и радиостанции без разведки направились в сторону Малеевки, надеясь встретиться там с личным составом, но столкнулись с группой вооруженных людей в гражданской одежде. На путь те ответили правильно, и комбриг двинулся дальше. В это время его сразила автоматная очередь.

3 мая 1943 года на кладбище в деревне Рисково был проведен митинг. Население плакало, плакали и партизаны. Был дан салют из тысячи винтовок. Так простились партизаны со своим комбригом Степаном Митрофановичем Белых.

КСТАТИ 10-я Журавичская партизанская бригада была одной из самых боеспособных в партизанских соединениях Беларуси. За год партизанами было убито 7780 немецких солдат и офицеров, 2817 – ранено. Подорвано 190 немецких эшелонов с живой силой и техникой, подбито 133 вражеских танка и бронемашины, 6 орудий, 496 разных марок автомашин, уничтожено 273 километра телефонно-телефрафной связи, перевито 2859 железнодорожных рельс. Проведено 94 открытых боя с немецкими захватчиками, были взяты многие трофеи. И это далеко не полный перечень заслуг бригады.

ТУРСЛЕТ Союзного государства

2 июля состоялось закрытие 10-го турслета Союзного государства. Он проходил в живописных окрестностях деревни Ванина Октябрьского района. Участие в нем приняло более 400 детей из 34 районов РФ и 7 районов Белоруссии.

Молодежь на протяжении пяти дней соревновалась в таких дисциплинах как спортивное ориентирование, техника пешеходного туризма, контрольно-туристический маршрут. Кроме того, здесь проходили соревнования по мини-футболу, пионерболу, армрестлингу, перетягиванию каната, дартсу, конкурсы краеведов и туристских газет. Участники слета попробовали свои силы в гончарном искусстве и познакомились с секретами изготовления кожаной игрушки. Приятно отметить, что курские команды стали победителями в ряде дисциплин.

«Мероприятие посвящено 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, и Курская область не случайно выбрана местом проведения этого слета. Тут каждый клочок земли овеян историей побед, полит кро-

День памяти о партизанах и подпольщиках, сражавшихся с фашистами в годы Великой Отечественной войны

29 июня 1941 года Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) издали Директиву о необходимости создания на оккупированной врагом территории организованного партизанского сопротивления. «Создавать партизанские отряды и диверсионные группы для борьбы с частями армии противника в занятых им областях, создавать для врага и всех его пособников не-

выносимые условия, преследовать их на каждом шагу и уничтожать, срывать любые их мероприятия».

Всего в 1941-1944 гг. в тылу врага действовало 6200 партизанских отрядов общим численностью около 1 млн человек. С 1942 года в тылу у противника образовались целые «партизанские края», в которых восстанавливались советская власть. Особую

роль они сыграли в нарушении тыловых коммуникаций. За годы войны было осуществлено 20 тыс. крушений поездов, уничтожено 2,5 тыс. паровозов, подорвано 12 тыс. мостов, 42 тыс. автомашин, 350 тыс. вагонов, цистерн и платформ, выведено из строя 6 тыс. танков и бронемашин, сбито в воздухе и взорвано на аэродромах 1,1 тыс. самолетов, уничтожено свыше 600 тыс. и взято в плен более 50 тыс. солдат и офицеров противника. Такого количества живой силы и техники хватило для создания крупной стратегической группировки врага.

помочь – никогда не откажут. Хочется сказать им огромное спасибо за заботу и помочь, а еще поблагодарить их мам и школьных наставников. Особые слова признательности классному руководителю моих помощников О.И. Чесноковой. В воспитании детей она взяла правильный курс, надеюсь, что и дальше Оксана Ивановна будет его держаться. От души благодарю всех, кто помогает взрастить в новом поколении уважение к старшим, ведь, поверьте, мы в этом очень нуждаемся.

В. АТАМАНОВА,
вдова участника Великой Отечественной войны

Спасибо за заботу!

Вот, казалось бы, что тут такого: сходить в магазин за продуктами, оплатить коммунальные услуги, купить лекарства в аптеке? Но для человека пожилого – это уже задача не из легких. Тяжело нам ходить далеко. Хорошо, что мне, труженице тыла, ветерану труда и пенсионерке, делать этого не приходится – постоянно помогают семиклассники из Касторенской школы №2. Настя Еланчина, Кристина Духанина, Даниил Лобов – ребята чуткие, внимательные, если в их силах че-